Предмет: русский язык, 9 класс.
Тема урока: Сложносочинённое предложение.
Цели:

I. Образовательно-развивающие: 

1.1.усвоение ( выведение) новых понятий  «сложносочинённое предложение с соединительными союзами», «сложносочинённое  предложение с противительными союзами», « сложносочинённое предложение с разделительными союзами».

 1.2.применение опорных понятий: предложение, простое предложение, сложное предложение, грамматическая основа предложения, подлежащее, сказуемое, сочинительные союзы, сложносочиненное предложение;                                                                                                                                                 1.3 .развитие  у учащихся (УУД): познавательных  - подведение под понятие, анализировать объекты с целью выделения признаков, выбор  оснований и критериев для сравнения,  построение логической цепи рассуждений, осознанное и произвольное построение   речевого высказывания в устной и письменной форме, контроль и оценка процесса и результатов деятельности, структурирование знаний;

регулятивных - проводить контроль в форме сличения способа действия и его результатов с заданным эталоном;
коммуникативных - планировать учебное сотрудничество с учителем и сверстниками, ставить вопросы, с достаточной полностью и точностью выражать свои мысли;

личностных-  личностное самоопределение, нравственно-этическое оценивание;

1.4. развитие у учащихся специальных умений: выделять грамматическую основу предложения, определять вид простого предложения, определять вид сложного предложения, определять вид союза, определять виды ССП, строить схему предложения, распознавать в тексте сложносочиненные предложения.

 II. Воспитательная цель: Формирование диалектико-материалистического мировоззрения на основе философских категорий:  единство – многообразие, общее - особенное – единичное, причинно-следственные.
Оборудование:  компьютерный проектор,  раздаточный материал (комплект карточек № 1- 6 в системе СДО.
Заявка на оценку:

«5»-13 и больше баллов;

«4»- 10-12  баллов;

«3»- 7 -9- баллов.

	№
	Содержание урока
	Критерии оценки

	1.
	Оргмомент: Проверка готовности к уроку. Знакомство учащихся с заявкой на оценку и критериями оценки Учебных действий.

Планирование учащимися оценки. Определение учащимися цели урока, исходя из его темы.
	Критерии оценивания:

Вопрос-понятие -1б.

Вопрос-суждение -2б.

Ответ на вопрос понятие -1-2б.

Ответ на вопрос-суждение1-2б.

Сравнение-1-3б.

Умозаключение -3б.

Дополнение -1-2б

Выступление от группы 1-6б

	2.
	Работа по теме урока. Индивидуальный труд. 
Задание 1.

Прочитайте представленные на карточке предложения и сформулируйте к ним задание.

1. Солнце поднялось. Роса высохла.

2. Тёмный лес стоял стеной и прислушивался. Трещат от мороза деревья.

3. Сверкнула молния. Вслед за ней послышался резкий удар грома.

4. Солнце зашло, птицы умолкли
	1 б.

	3.
	 Индивидуальный труд. Задание 2.

1. Составьте  из данных простых предложений 4 сложных предложения.

2. Обозначьте грамматические основы.

3. Установите связь предикативных частей.

4. Постройте схемы.
	4 б

	4.
	Простая кооперация.  Каждой группе по одному предложению. Результат индивидуальной работы обсудите в группе и представьте варианты ответов групп на доске. Сложная кооперация. Самооценка собственного  труда.
	 Выступающим по 1-б.

	5.
	Задание 4.Как доказать, что составленные вами предложения являются сложными.
	2б

	6.
	Задание 5.Что такое сложное предложение?
	2б

	7.
	Задание 6.Сравните схемы, установите связь между частями сложных предложений по наличию или отсутствию союза.
	3б

	8.
	 Индивидуальный труд Выведение новых понятий.

Задание 1.Перед вами карточки с предложениями:

1.Он никогда не плакал; зато по временам находило на него дикое упрямство.2.Она глядит – и сердце в ней забилось чаще и сильней

3.Ночь прошла под большой чистой луной, и к утру лёг первый мороз.

4.Небо было пасмурно, а дождя не было.

5.Дверь в комнату была открыта, зато окна были закрыты ставнями.

6.Либо это гудит приближающийся к пристани катер, либо сигналит буксирующий пароходик с баржей.

7.Синоптики сообщили, что завтра будет снег.
	

	9.
	1.1. Постройте схемы  этих сложных предложений.

1.2. Докажите, что эти схемы выражают структуру предложений

1.3. Сравните эти схемы.

1.4. Найдите лишнее.
	1б

1б

1б

1б



	10.
	 Простая кооперация: обсуждение в группах.
1группа-1.1; 2 группа-1.2; 3 группа-1.3; 4 группа-1.4.
 Сложная кооперация. Результат обсуждения групп  фиксируют на доске представители каждой групп.
	1б  выступающим от групп..


	11.
	Итак, тема нашего урока. Задание 2.Найдите место ССП и СПП в логической схеме.
	1б

	12.
	Задание 3.Исходя из предыдущих заданий, предложите название видам ССП.
	2б



	13.
	Задание 4.  Найдите место новым понятиям в логической схеме.
	1б

	14.
	Закрепление Индивидуальный труд.
Задание 1.Прочитайте текст. Выполните к нему задания.

1.Мороз увеличился, и вверху сделалось холодно.

2.Чёрт перепрыгивал с одного копытца на другое и дул себе в кулак, желая отогрет мёрзнувшие руки.  

 3. Чёрт уже влетел в трубу, но, как-то нечаянно оборотившись, увидел Чуба об руку с кумом уже далеко от избы.

4.Вмиг он вылетел из печки, перебежал им дорогу и начал разрывать со всех сторон кучи замёрзшего снега.

5.Снег метался взад и вперёд сетью и угрожал залепить глаза, рот и уши пешеходам.

6.Едва только поднялась метель, и ветер стал резать прямо в глаза, как Чуб уже бранил себя, чёрта и кума.

7.Путешественники поворотили назад.

8.Ветер дул в затылок, но сквозь метущий снег ничего уже не было видно.
	

	15.
	 Фронтальная проверка. Задание 2.

1.Назвать произведение и его автора.

2.Найти ССП, подчеркнуть в них грамматические основы.

3.Начертить схемы ССП.

4.Определить вид ССП.
	1б

2б

1б

1б

1б выступающим.

	16.
	Задание 3 

Сформулируйте умозаключение, используя карточку №6   
	3б



	17.
	Подведение итогов урока


	

	18.
	Домашнее задание.

Составить текст (5-6 предложений),  в котором с помощью  ССП отразить красоту зимнего леса.

Сформулировать к записанному на уроке тексту 2-3 вопроса – суждения, используя карточку №2


	


